

INDUSTRIAS ELÉCTRICAS
- SAENZ -
(INGENIERO)
INSTALACIONES Y SUMINISTROS
VARA DE REY, 17 - TELEFONO 2.738

Getulio Vargas ha puesto fin a su vida

Ante la presión de los mandos militares había accedido a abandonar la Presidencia por tres meses

Dejó una carta escrita en la que explica su política en favor de los humildes y las causas de su fatal resolución

Sus seguidores piden la cabeza de Lacerda, mientras el nuevo presidente, Joao Cafe Filho, expresa su emoción por la tragedia

RIO DE JANEIRO, 24.—El presidente Getulio Vargas, al ceder a la presión de las fuerzas armadas, ha consentido en dimitir de su cargo durante treinta días, como medio de resolver la amenazadora crisis política.

Ha accedido a abandonar el Poder a condición de que los generales prometieran mantener el orden y el respeto hacia el vicepresidente, Joao Cafe, que gobernará en su ausencia.

Un comunicado dice que este día el presidente jura defender sus prerrogativas constitucionales aunque le cueste la vida.

El ministro de la Guerra, Costa, y el general Odilio Dantas, han visitado al amanecer a Vargas para advertirle que debía dejar el cargo, al menos temporalmente, para impedir graves acontecimientos.

Los dos se trasladaron al Palacio Presidencial directamente desde una conferencia celebrada con el mariscal Mascarenhas de Moraes, jefe del Estado Mayor de las Fuerzas Armadas, y se cree que este apoyó las demandas de aquellos.

Treinta años hace de la Aviación han reclamado hace dos días la dimisión de Vargas.

Con arreglo a las normas constitucionales, el vicepresidente Joao Cafe asumirá el cargo de presidente.—(Efe.)

PONE FIN A SU VIDA

RIO DE JANEIRO, 24.—El presidente Vargas se ha suicidado, según anunció la Radio Nacional brasileña.—(Efe.)

EL GOBIERNO LO CONFIRMA

RIO DE JANEIRO, 24.—El Gobierno brasileño confirma oficialmente que el presidente Vargas ha puesto fin a su vida. Utilizó para ello un revólver, con el que se disparó un tiro al corazón. El triste acontecimiento se registró en el Palacio Presidencial a las 8:35 de la mañana (hora local).—(Efe.)

DATOS DE LAS CRISIS

RIO DE JANEIRO, 24.—La crisis, que ha culminado con el suicidio del presidente Vargas, comenzó a formarse hace tres semanas, cuando las unidades del Ejército y de la Marina mostraron una actitud inquietante frente a la Aviación.

Al mismo tiempo se había extendido el rumor de que el régimen de Vargas era el responsable del asesinato del comandante de Aviación Rubens Vaz, ocurrido el 5 de agosto. El crimen fue cometido por pistoleros que hicieron caer en una emboscada a Carlos Lacerda, director del periódico "Jornal da Imprensa", enemigo de Vargas, en el exterior de su casa. Lacerda culpó al Gobierno del ataque.

Cinco, de un total de siete sospechosos detenidos en relación con el crimen, tenían estrechos lazos con el Palacio Presidencial y tres de ellos eran miembros de la guardia personal del presidente.—(Efe.)

RIO DE JANEIRO, 24.—El presidente Vargas consentió sobre las siete de la mañana en permanecer en su residencia con permiso de su Aviación. No había pasado apenas una hora desde que Vargas se movió conforme con la fórmula del permiso, cuando se quitó la vida.

Se recuerda que en 1950, con el apoyo de los partidos progresivos so-

dial y laborista, fué elegido para la suprema magistratura frente al candidato Eduardo Gomes, general de brigada, que ahora dirige el movimiento de las jerarquías de la Aviación que forzó al presidente a aceptar el permiso de ausencia.—(Efe.)

COMO SE PRODUJO EL HECHO

RIO DE JANEIRO, 24.—El presidente Vargas se retiró a sus habitaciones en las primeras horas de la mañana, después de cambiar algunas palabras con su familia. Entró en su dormitorio y cerró la puerta. Momentos después se oyó un disparo. Luego, hijo del presidente, se precipitó a la habitación y encontró a su padre sobre la cama con los brazos extendidos. En el suelo se encontraba el revólver con el que se había atravesado el corazón de un balazo.

El general Castello de Castro, jefe de la Casa Militar Presidencial, y el ministro de Hacienda, Oswaldo Aranha, llegaron cuatro minutos después. Aranha no pudo contener las lágrimas cuando vio el cadáver de su amigo de toda la vida.

A las nueve y media de la mañana (hora local), el cadáver continuaba en el dormitorio.

Se declara ahora que el suicidio se produjo exactamente a las 8:35 (hora local), o sea 12:35 hora española.—(Efe.)

DECLARACION DEL NUEVO PRESIDENTE

RIO DE JANEIRO, 24.—El vicepresidente Joao Cafe Filho, que a la muerte de Vargas ha pasado a desempeñar la jefatura del Estado, hace pública la siguiente declaración:

"No puedo encontrar palabras para describir mi emoción. La noticia de este acto de extrema desesperación me hizo el efecto de un rayo.

La nación debe estar atenta por esta tragedia, sin precedentes en nuestra historia.

Nunca esperé ocupar la jefatura del Estado como resultado de un acontecimiento de esta clase. En esta hora, el Brasil debe dejar a un lado las diferencias de partido para rendir al Dr. Getulio Vargas los honores que se merece. El doctor Vargas no debió recurrir a este acto extremo que el país debe recibir con consternación. Como primera promesa anuncio que daré siempre al humilde la protección que siempre le dispensé Vargas.—(Efe.)"

LAS FUERZAS PROTEGEN LOS EDIFICIOS

RIO DE JANEIRO, 24.—Las fuerzas del Ejército protegen los edificios oficiales y otros puntos de la ciudad pero no ha habido disturbios de ninguna clase. La atmósfera de trágica ha desaparecido y reina la sorpresa.

Algunos grupos de seguidores del presidente Vargas recorrieron la Avenida de Rio Branco y otras calles céntricas para que las tiendas y oficinas cerraran sus puertas en señal de duelo, lo que la mayor parte de los establecimientos comerciales hicieron poco después.

También las oficinas del Estado y municipales han cesado en sus actividades.

El Gobierno anuncia que el cadáver de Getulio Vargas será embalsamado y llevado a Sao Borja, su ciudad natal, en el Estado de Rio Grande do Sul, en donde recibirá sepultura. Desde Sao Borja realizó Vargas su histórica marcha sobre Brasil en la revolución de 1930 que le llevó al Poder. Los familiares del presidente han di-

stribuido un comunicado en el que se expresa el dolor por la pérdida del presidente y se ruega a la población que mantenga el orden y el respeto hacia el vicepresidente Joao Cafe.

ORDEN DE DETENCION CONTRA ARBENZ

GUATEMALA, 24.—Un Tribunal de Guatemala ha dictado un orden para la detención del ex presidente Arbenz y otros miembros de su Gobierno.

En la orden se les acusa de estar complicados en el asesinato del coronel Francisco Javier Arana, en julio de 1949, cuando éste surgió como candidato oficial a la Presidencia de la República.

Después de la muerte de Arana, Arbenz fué nombrado candidato y elegido presidente.

La Embajada de Méjico ha pedido un salvoconducto para Arbenz, asegurando que es refugiado político, pero en vista de la acusación formulada contra él es dudoso que el Gobierno de Castillo Armas atienda la petición.—(Efe.)



Getulio Vargas

cho que éste siempre había expresado el deseo de ser enterrado en su pueblo de nacimiento.

A partir de las cuatro de la tarde de hoy, el cadáver quedará expuesto en el Palacio Presidencial.—(Efe.)

CARTA DEL PRESIDENTE FINADO

RIO DE JANEIRO, 24.—Ha sido hallada una carta dejada por el presidente Vargas, que dice así:

"Una vez más, las fuerzas e intereses que están contra el pueblo se han coordinado y desencadenado contra mí.

No me acusan me insultan; no me combaten me insultan; me niegan el derecho a defenderme.

Tenía que acallar mi voz e impedir mi acción, de forma que no defendiese al pueblo como siempre lo hice, especialmente a los humildes.

Voy a seguir el destino que se me ha trazado.

Después de décadas de dominación y explotación por grupos económicos y financieros internacionales, dirigí una revolución y triunfé.

Comencé la tarea de liberación y establecí el régimen de libertad social. Tuve que dimitir, pero fui devuelto al Gobierno en brazos del pueblo.

A la campaña clandestina de los grupos internacionales se añadió la de los grupos nacionales que se rebelaron contra el régimen de libertad de trabajo.

Un proyecto de ley contra los beneficios excesivos ha sido defendido en el Congreso. Se desencadenó el odio contra mí porque pedí una revisión de salarios mínimos.

Liberté las riquezas potenciales de nuestra nación por medio del petróleo—el monopolio petrolífero del Estado—, pero fui combatido hasta la desesperación. No se quería que el obrero fuese libre; no querían que el pueblo fuese independiente.

Asumió el Gobierno cuando la inflación destruyó el fruto del trabajo. Los beneficios de las compañías extranjeras eran superiores al quinientos por ciento al año.

En las declaraciones de valor de los artículos importados se comprobaban fraudes por más de cien millones de dólares.

La crisis del café se planteó cuando fué valorizado nuestro principal producto. Tratamos de defender su precio y la respuesta

fué una violenta presión contra nuestra economía, hasta el punto de que nos vimos obligados a claudicar.

He luchado mes tras mes, día tras día, hora tras hora resistiendo la constante e incesante agresión, sufriendo en silencio, olvidando y resignándome a defender al pueblo que ahora queda sin ayuda.

No puedo dar más, que mi sangre. Si los buitres descan la sangre de alguién y quieren continuar explotando al pueblo brasileño, ofrezco mi vida en holocausto. Así busco el medio de estar siempre con vosotros.

Cuando el hambre llame a vuestras puertas, sentiréis en vuestro corazón la energía necesaria para luchar por vosotros y por vuestros hijos. Cuando seáis maltratados, comprenderéis mis sufrimientos por vosotros. Mi sacrificio os mantendrá unidos y mi nombre será vuestra bandera.

Cada gota de mi sangre será una llama inmortal en vuestra conciencia y un sagrado impulso para resistir.

Respondo al odio con el perdón. A aquellos que piensan que me han derrotado les respondo de mi victoria. He sido el esclavo del pueblo y hoy me libero a mí mismo para la vida eterna; pero el pueblo de que fui esclavo no lo será de nadie.

He luchado contra la explotación en el Brasil. He luchado contra la explotación del pueblo. He luchado con el corazón abierto. El odio, la infamia y los insultos no consigieron doblegar mi espíritu. Os di la vida y ahora os ofrezco mi muerte. Serenamente doy el primer paso hacia la eternidad y abandono la vida para pasar a la Historia.—(Efe.)

CONTRA LOS PERIODICOS DE LA OPOSICION

RIO DE JANEIRO, 24.—Algunos grupos de seguidores del presidente

de la Unión Soviética con su esposa y

Mendes-France decide plantear el debate sobre la defensa europea

No presentará la cuestión de confianza y si la Asamblea lo rechazará pedirá la ratificación del acuerdo sobre la soberanía alemana

Ayer conferenció con el embajador norteamericano, celebró un Consejo de Ministros de cuatro horas y escuchó un intento de Pinay para salvar la situación

LONDRES, 24.—Inglaterra ha informado a los Estados Unidos acerca de las conversaciones franco-británicas de ayer. Los dos países han iniciado urgentes consultas para averiguar la forma de salvar el rearme alemán, en medio del derrumbamiento casi seguro del Ejército europeo.

El consejero de la Embajada Norteamericana James Penfil fué esta mañana al Foreign Office para conferenciar largamente con el principal técnico sobre cuestiones de Alemania, sir Frank Roberts, que estuvo presente ayer en las conversaciones de Chartwell.—(Efe.)

REGRESO DE MENDES-FRANCE

PARIS, 24.—El jefe del Gobierno francés, Pierre Mendes-France, ha regresado de sus conversaciones europeas con Winston Churchill, para encontrarse con una forma nueva de acometer la cuestión propuesta por el ex primer ministro Antoine Pinay.

Mendes-France regresó a París en tren desde Normandía, donde conferenció anoche dos horas con el presidente René Coty. Rechazó al llegar el coche que se le había mandado a la estación de los inválidos y caminó a lo largo del Sena conversando con sus ministros, hasta el

Quai d'Orsay.

Del Ministerio de Asuntos Exteriores, Mendes-France fué inmediatamente a conferenciar con el embajador norteamericano, Dillon.—(Efe.)

SE REUNE CON SU GABINETE

PARIS, 24.—El presidente del Consejo, Mendes-France, se ha reunido hoy con su Gabinete, a las cinco y media de la tarde, por primera vez en una semana.—(Efe.)

LA ENTREVISTA DILLON-MENDES

PARIS, 24.—En altas fuentes, según la United Press—se dice que Mendes-France ha indicado al embajador de los Estados Unidos, Dillon, que se encuentra en una situación sin ninguna salida clara. Señaló que los asociados de Francia en la Comunidad Europea de Defensa no le dieron nada en Bruselas con que apaciguar a los adversarios del tratado en Francia. Indicó que si intentara arriesgar su vida política lanzando a su Gobierno tras el abandono.

Dillon respondió que las concesiones hechas por la Alemania Occidental, Italia y los países del Benelux en Bruselas fueron considerables, y señaló que si Mendes-France se encontraba en una disyuntiva, la mejor salida posible es la OED. Adujo que apoyando la OED Mendes-France, el proyecto podría aprobarse y conservar la unidad europea establecida.

Se agrega que el primer ministro francés escuchó seriamente a Dillon, pero no dijo nada que indicase que vaya a cambiar su programa.—(Efe.)

DECLARACION DE DULLES

WASHINGTON, 24.—Foster Dulles dió lectura a una declaración cuidadosamente preparada sobre la Comunidad Europea de Defensa, que dice:

(Pasa a la sexta página)

Eisenhower firma la ley sobre la ilegalidad del comunismo

Attlee y sus amigos, que ayer fueron recibidos por Mao Tse Tung, han invitado a Malenkov y Chu En Lai a visitar Inglaterra

DENVER (Colorado, EE. UU.), 24.—El presidente Eisenhower ha firmado el proyecto, que se ha convertido en ley, que pone fuera de la legalidad al partido comunista.—(Efe.)

RECIBIDOS POR MAO

TOKIO, 24.—El dirigente laborista Attlee y los miembros de su misión fueron recibidos hoy en Pekín por Mao Tse Tung, jefe de la China roja, según anuncia la emisora de la capital china.—(Efe.)

INVITARON A MALENKOV Y CHU EN LAI

LONDRES, 24.—Los periódicos británicos informan que los miembros de la delegación laborista británica que actualmente están realizando una gira por la China roja, han invitado al primer ministro soviético, Malenkov, y al jefe del Gobierno comunista chino, Chu En Lai para que visiten Inglaterra (ste otoño).—(Efe.)

VICHINSKY VUELVE A LA ONU

SEDE DE LAS NACIONES UNIDAS (Nueva York), 24.—El vicepresidente soviético de Asuntos Exteriores, Vichinsky, ha regresado de la Unión Soviética con su esposa y

Se afirma que varios cadetes han sido fusilados en Guatemala

Orden de detención contra el ex-presidente Arbenz y otros miembros de su Gobierno

MÉJICO, 24.—En fuentes guatemaltecas dignas de crédito, dice la United Press, se dice que cierto número de cadetes de la Academia Militar de Guatemala han sido fusilados después de haber sido condenados a la última pena por un Consejo de Guerra, acusados de rebelión y sedición para una revolución los días 1 y 3 de agosto actual. Se afirma que las ejecuciones se llevaron a cabo el jueves de la pasada semana.

La Junta de Gobierno de Guatemala anunció el pasado día 16 que 120 cadetes serían juzgados por un Consejo de Guerra por su ataque contra las unidades del Ejército de Liberación el 2 de agosto, acción en la que resultaron muertas 25 personas y más de 100 heridos.—(Efe.)

de la Unión Soviética con su esposa y

VENTANA A LA CALLE

La tercera vez que, en la misma semana, vio el probro funcionario aparecer en la mesa, para segundo plato, una hermosísima fuente de jamón con tomate, se asustó. Aquello no podía ser...

Pero de ahí no se había pasado jamás, que lo primero es saberse administrar uno con arreglo a las pesetas de uno. Por eso, tres días jamón en una misma semana era algo que, como regalo del salador, constituía el colmo de sus aspiraciones y aún las rebasaba ampliamente, desde el punto de vista de la economía doméstica lo consideraba, en cambio, sencillamente catastrófico.

—Oye, Panancia —le dijo—, Observo que estás haciendo un derroche de jamón alarmantísimo. No sé si te habrás dado cuenta de que, en esta misma semana, hevas tres...

—Bueno, bueno, yo te agradezco muchísimo la delicadeza con que preocupas con mi gusto. ¿Ves tú? Hasta me comen un poco. Incluso voy a kamar, en tu obsequio, otro pedacito más de jamón. Pero lo que quiero decirte es que no creo yo que nosotros podamos pagarnos estos lujos. Hay que vigilar mucho, querida, lo que se gasta y cómo se gasta. Que, si gasta uno demasiado, luego es peor. Insisto, Panancia, en que nosotros no podemos pagar...

—Pero es que, si lo dejas a deber, luego...

—Luego, a primero de mes se paga, y en paz. Y, desde el cinco o el seis, a delación todo a deber. Oír, ver, y hablar.

—Claro, muy bonito. ¡Hola, hola! Pues no, señor. Eso no es administrarse ni es nada.

—Entonces, es que te crees que soy bobo? Pues, mira lo que te digo. ¿Sabes tú cuánto cuesta un kilo de filetes? No lo sabes, naturalmente. Pues cuenta cincuenta pesetas. ¿Y sabes cuánto cuestan cincuenta filetes en casa para comer? Pues trescientos de kilo, que cuestan, exactamente treinta pesetas.

—Bueno, pero, todo eso, ¿qué tiene que ver con comer tres veces jamón?

—Calle y no interrumpas. ¿Sabes cuánto jamón había en esa fuente que nos hemos comido? Pues trescientos gramos que, a diez pesetas el kilo, son también treinta pesetas. Y digo yo: ¿qué más me da a mí que a deber treinta pesetas de filetes que treinta pesetas de jamón? Pues vamos a dejarnos a deber de jamón, que siempre es una deuda más elegante. Digo yo, vamos.

—Oye, ¿sabes que eres una alhaja de mujer? ¿Queda más jamón, por casualidad?

Nota de la Alcaldía

“Se pone en conocimiento del público que mientras duren las obras de reforma en las calles Duquesa de la Victoria y Vara de Rey, en su primer tramo, se autoriza la circulación de vehículos en la calle de Calvo Sotelo en ambos sentidos.

Logroño, 25 de agosto de 1954. El alcalde, Julio Pernas”.

NARANJAS TODO EL AÑO! Citronia ZUMO NATURAL DE NARANJA EN BARES Y ULTRAMARINOS

Tómbola de Caridad

MUEBOS Se recuerda a las señoras y señores a quienes se entregó muñecos para vestir, que deben entregarlos para antes del día 1 del próximo mes de septiembre en el domicilio del Secretariado Diocesano de Caridad (José Antonio, 5, primero).

NOTICIAS DIVERSAS

Farmacia de guardia para hoy. Doña Fernanda Berola, Marqués de Murrieta, 5. Cupón pro-ciegos. En el sorteo celebrado ayer, resultó premiado el número 317. Los cupones terminados en 17 están premiados con 5 pesetas cada uno.

Temperaturas de ayer. Máxima, 20, a las 15:10; media, 16,5; mínima, 13, a las 8:20 de la mañana. Lluvia, 35 litros por metro cuadrado.

Extremas de España. Málaga, con 34 grados y Cuenca, con 8. Concierto musical. Programa de las obras que interpretará en el día de hoy, de ocho y media a diez, en el Paseo del Espolón, la banda de música de la Academia Provincial, bajo la dirección del maestro Pinedo.

Primera parte: «La guirnalda», pasodoble, J. J.; minuetto del «Quinto», V. L. Boccherini, y «Olas del Danubio», valse, J. Ivanovici. Segunda parte: «La del Soto del Perral» (segunda parte), Soutullo y Vert, y «La alegría de la huerta», a petición, F. Chueca.

SECCION RELIGIOSA

SANTIAGO EL REAL Cultos a Nuestra Señora de los Dolores, que se celebrarán el próximo día 27, último viernes del mes. A las ocho y media de la mañana, misa de comunión por encargo de las asociadas, en la capilla y altar de Nuestra Señora de la Virgen de los Dolores. A continuación se hará el ejercicio propio del mes.

SANTOS DEL DIA Santa Lucía, Santa María Micaela y San Ponciano.

Registro Civil

Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos.— María Adoración González Gómez, Margarita Rosa Calvo Imaz, Pío María Remírez Berrueta, María de las Mercedes Fernández de Pinedo Sáenz, Guadalupe Orio Yangüela, Pilar Valentín García, José Antonio Fernández Guerrero y María Jesús Esther Bort Cillejo.

Defunciones.— María Garamiola Arrieta, de 88 años, de Marquina. Matrimonios.— Ninguno.

La Vida en la Ciudad

F. E. T. Y DE LAS J. O. N. S.

Delegación Provincial de Sindicatos

OBRA SINDICAL «EDUCACION Y DESCANSO»

Excursión al Monasterio de Piedra. La Jefatura de esta Obra Sindical organiza una excursión al Monasterio de Piedra que tendrá lugar con salida el próximo día 4 de septiembre, sábado, pernando en Alhama de Aragón, visitando durante todo el día 5 el Monasterio de Piedra, regresando a las seis de la tarde del mismo día.

Para toda clase de detalles, encargo de billetes, etc. pueden dirigirse a la Jefatura de Educación y Descanso, s/n Milicias, 1, 3.º, SINDICATO PROVINCIAL DE ALIMENTACION Y PRODUCTOS COLONIALES.

Se pone en conocimiento de todos los industriales encuadrados en el Grupo de D. Lluís de Ultramarinos que mañana, jueves, día 26 de los corrientes, a las 19:30 horas en primera convocatoria, y a las 20 en segunda, tendrá lugar una reunión en el teatro cine de Educación y Descanso, sito en la calle de los Baños, al objeto de tratar asuntos de gran interés sobre la creación del Montepío de este Grupo.

Sección Femenina

ALBUM DE LABORES Ha salido el primer album de labores «Escuela de Hogar que edita la Sección Femenina. Se trata de una primera edición, en excelente papel e impresa con todo esmero y cuidado, que ofrece las más escogidas labores, con profusión de dibujos, croquis y fotografías. Este album se publica trimestralmente.

Golegio Nuestra Señora de Valvanera

III. MARISTAS El 1.º de septiembre (D. n.) comenzarán las clases. Párvulos, Elemental, Medio y Superior. Preparación para Ingreso en el Magisterio y Comercio. Valvanera, 1. — Teléfono 23-78.

CIRCO PRICE, EN LOGROÑO Terrenos del ferri ¡SOLO POR 3 DIAS! AVISOS: a) «KARNIVAL CIRCUS» es un espectáculo montado a base de la más cultada moralidad y buen gusto e inspirado en los antiguos carnavales de distintas épocas y latitudes, siempre a través del circo.

b) «Todas las dependencias de nuestra nueva y confortable instalación son impermeables, por lo que no serán nunca suspendidas las funciones en caso de lluvia.

c) «Para evitar aglomeraciones y por comodidad del distinguido público, las taquillas funcionarán desde las doce de la mañana. Las funciones comenzarán puntualmente.

d) «Próxima la llegada a Logroño de nuestros artistas y personal, precisamos hospedajes para 200 personas más, por lo que se ruega a señoras y señores que nos ayuden a conseguirlos.

«Compramos caballeros y vívas para alimentación de las vívas.

«Nuestro espectáculo está presentado con los mismos elementos que lo representaron durante tres meses consecutivos en Madrid, sobre pista elevada y escenario giratorio, siendo apto para todos los públicos.

SOLEMNE INAUGURACION Viernes, 27 agosto «ZOO» (Parque Zoológico)

PEQUEÑOS SUCESOS

Joven agresiva María Jesús Hernández, de 55 años, que habita en la barriada «Martín Ballester», compareció en la Comisaría para denunciar que en el día de ayer, al salir de su casa en dirección al Seminario, don de presta sus servicios, le salió al paso la joven Josefina Vallejo, quien, agarrándola, profirió amenazas, hecho que ha realizado ya otras veces.

Asistencia En la Sala de Urgencia del Hospital Provincial fueron practicadas ayer las siguientes: Victoria Zabala, de 59 años, fué curada de erosiones en la cara, epistaxis y hematoma en un párpado, que le fueron ocasionadas por agresión en la carretera de Madre de Dios y Félix Zubiega, de 42 años, de erosiones en un brazo, que le fueron producidas por el atropello de un carro en la calle.

A San Sebastián EXCURSIONES AHIRÓ DOMINGO 29. Salida, 7 mañana. Regreso, 10 noche. Billetes: AVDA. NAVARRA, 1. Teléfonos 1646 y 2486.

CARTELETA PARA HOY MODERNO Desde las CINCO Programa doblit (Autorizado mayores 14 años) Eutaca, 5 pesetas Segundo piso, 2 Ptas.

1.—Una película llena de desbordante alegría, de situaciones regocijantes BOTON DE ANCLA Con ANTONIO CASAL, JORGE MISTRAL, F. FERNAN GOMEZ e ISABEL DE POMES

2.—El extraordinario film HUELLAS FEMENINAS Con Rosalind RUSSELL, Don AMÉCHE y Kay FRANCIS

Muy pronto: ¡Un estreno formidable! LA VIDA DE LAS MASCARAS DE LA MODA, EN UNA COMEDIA DRAMÁTICA, REALISTA Y AUDAZ Titulada: ALTA COSTURA (LAS MASCARAS DE LA MODA)

Con Lily Recco, María Martín, Dina Sien y la colaboración especial de Alfredo Lluyo. (LA ANGUSTIA Y EL CRIMEN APARECEN EN UNA CASA DE MODAS). Un film dedicado a las SIMPATICAS MODISTILLAS.

Er prevé: ¡Un estreno americano! ¡Una pareja ideal que hace las delicias del espectador! En la divertidísima comedia 4 DIAS DE PERMISO CORNEL WILDE, el galán más solicitado de AMERICA. Con JOSETTE DAY

FRONTON Desde las CINCO (Programa doblit) (Autorizado mayores) Patio, 3 Ptas. Palco, 2 Ptas.

1.—Último día de exhibición del film Bajo el cielo de España Gustavo Rojo y Marisa de Leza

2.—Último día de proyección del excepcional film Mujeres soñadas (La superación de René Clair)

TEATRO BRETON Durante los días 28, 29 y 30 del actual Gran Compañía de Revistas ANTONIO CASAL-ANGEL DE ANDRES

Obras a representar: ¡A LO LOCO, A LO LOCO! ¡Alegría! ¡Risal! ¡Comicidad! Y reposición de la revista de las mil carcajadas: ¡VENGAN LIOS! (Autorizadas mayores) 30 BELLÍSIMAS VICETIPLÉS, 30

GENTROS OFICIALES

Jefatura Agronómica

ARRANQUE DE VIÑEDO PARA ACOGERSE A LOS BENEFICIOS CONCEDIDOS A LA PRODUCCION DE TRIGO

Se recuerda a todos los que deseen arrancar viñedos para acogerse a los beneficios a la producción agrícola concedidos a aquellos de extensión superior o igual a media hectárea y que cumplan además las condiciones especificadas en la circular de la Dirección General de Agricultura de 29 de marzo de 1954 (Boletín Oficial del 8 de abril), que el plazo de presentación de instancias expira el 31 del corriente mes de agosto.

Viaje a Arnedo EXCURSIONES SOLANA Domingo 5. Peregrinación a la Virgen de Vico. — Viaje, 25 ptas. Billetes, Peluquería DEL CAMPO, Mayor, 56.

Viaje a San Sebastián

EXCURSIONES SOLANA Domingo 22. Salida, 8:30 mañana. Regreso, 10:30 noche.

AL MONASTERIO DE PIEDRA Sábado 4. Salida, 8:30 tarde. Regreso, domingo, 6 tarde.

A VALVANERA Salida, 8:30 mañana. Regreso, 6 tarde.

A CODES Salida, 9 mañana. Regreso, 7 tarde. Billetes, Peluquería DEL CAMPO, Mayor, 56.

CINEMA DIANA (CAMPANA DE RESTRENOS) TEMPORADA DE VERANO HOY, MIÉRCOLES, OTRO GRANDIOSO PROGRAMA DOBLE

1.—La reina de las bellezas americanas, con el rey de la risa, en la película en colores El hijo de Rostro Pálido

Bob Hope, Jane Russell, Roy Rogers y su caballo Trigger

2.—El inolvidable film español Balarrasa Fernando Fernán Gómez y María Rosa Galgado

CONTINUA desde las CINCO (Toleradas para menores) NO LO OLVIDE USADO: SIEMPRE, EL MEJOR PROGRAMA, en el CINEMA DIANA

VIAJE A SAN SEBASTIAN AUTOCAR EMPRESA MARTINEZ EL DOMINGO DIA 29. Salida, a las 7 de la mañana. Regreso, a las 10:30 de la noche. Billetes en M. VILLANUEVA, 1.

Hoy.- Cine Alhambra CONTINUA desde las CINCO ¡SESION FEMINAI! Señoras, 2 Ptas, ULTIMO DIA DEL PROGRAMA DOBLE

1.—La sensacional película «Metros» EL DANUBIO ROJO Walter Pidgeon-Janet Leigh

DESCUENTOS PRONTO PAGO

MICHELIN SEGURIDAD CONFORT

T. BERGASA CALVO SOTELO 17 TELEFONO 1644

DESCUENTOS PRONTO PAGO

ALTA COSTURA

FRONTON

TEATRO BRETON

Hoy.-CINE AVENIDA

FRONTON

Hace 25 años

Se ordenó por la Alcaldía que el mercado de pimientos que se celebraba en la calle del Peto, se trasladase a la plazoleta de la calle del Marqués de Murrieta, frente a las escuelas llamadas de Fáyos.

—En la Parroquia de Palacio dió principio un triduo que los PP. Escolapios dedicaban a su glorioso fundador, San José de Calasan, ocupando la sagrada cátedra el R. P. Juan Otal, escolapio de Logroño.

—En el Cine Popular (Frontón Logroñés) se proyectó la película «La llama mágica», por Ronald Colman y Vilma Bánky; Teatro Moderno y Meti-Jai, «La cantina de Shanghai», por Carmen Boni, Jack Trevor y Bernard Goettko, y en el Cinema Social «Estrellas y estrellas», que fueron del agrado del público.

—En el Observatorio se registraron las siguientes temperaturas: Máxima al sol, 49 grados; a la sombra, 34,7; y mínima, 14,2, en la madrugada.

—Se celebró en Bilbao la última corrida de feria, con ganado de Saltillo, que resultó buena. Fortuna cumplió, aunque no llegó a entusiasmo, Valencia II, valiente en uno y miedoso en otro. Agüero fué el mejor, recibiendo grandes ovaciones.

—Cuando mayor era el número de bañistas en la playa de Hendaya, un señor logroñés oyó voces desesperadas de auxilio y, acudiendo al lugar de donde partían, encontró a dos señoritas de 19 y 20 años, respectivamente, que, agotadas y no pudiendo ya nadar, se hallaban abrazadas y a punto de morir ahogadas, pero el logroñés, después de rudo baño, har con el fuerte oleaje, las sacó casi a seco. Cuando ya se encontraba él agotado y a punto de perecer, un bañista de la playa acudió prontamente con una larga saga y les tendió el cable, quedando todos completamente a salvo.

—En Calaborra, para la corrida de toros del día 31 del actual con reses de la ganadería de Flores Albarrán y los diestros Marcial Lalanda, Vicente Barrera y Sacristán Fuentes, el precio de tendido de sombra era de 10 pesetas y 7 el de sol.

—En Canales se produjo un incendio, siendo pasto de las llamas cinco casas del barrio «El Otero», ascendiendo las pérdidas a una considerable cantidad.

HACE 50 AÑOS.—En el Teatro Tamberlik, de Vigo, obtuvo un gran éxito en la función de su beneficio nuestra paisana la tiple Juilita Campos, pensionada por el Ayuntamiento de Logroño. Al acabar de cantar la polonesa de «El barbero de Sevilla», recibió una de las mayores ovaciones que se habían dado, y numerosos y valiosos regalos.

—Las temperaturas de hoy fueron: Máxima al sol y a la sombra, 28 y 24,2 grados, y mínima en la madrugada, 8,5.

—En Bilbao se celebró la última corrida de ferias suspendidas por lluvia el día anterior. Se lidiaron seis toros de Benjumea, que salieron grandes y blandos. Fuentes estuvo regular. Bombita Chico, bien en su primero y superior en el segundo, del que se le concedió la oreja, y Machaquito, cumplió. Después se lidió el toro soberano de la corrida, de Concha y Sierra, que él bastante juego, y lo mató bastante bien Chiquito de Begoña. La corrida resultó cosa. La entrada, buena. La tarde, fría y nevosa.

La misa que se celebró mañana, 25 de agosto, en el altar de la Virgen del Pilar de la Catedral de la Redonda, será oficiada por el alma de DORA CONCEPCION BAZAN, Vda. de Soret (q. e. p. d.), dedicada por la Junta de la Casa Otero de Santa Rosa.

Se ruega la asistencia.

CALIFICACION MORAL DE LOS ESPECTACULOS

Botón de ancla (2). Huevas femeninas (3). Bajo el cielo de España (3). Mujeres soñadas (3). Su última aventura (2). Un día en Nueva York (3). Sor Alegria (3). El hijo de Rostro Pálido (2).

Los números que figuran entre paréntesis a continuación de cada título, expresan la calificación moral dada por la Oficina Calificadora de Espectáculos: 1.—Buena, incluso niños. 1.R.—Infantil con reparos. 2.—Juvenca. 3.—Mayor. 3.R.—Mayor con reparos. 4.—Gravemente peligrosa.

Oficiales albañiles y encuadradores

Se necesitan de 1.º, 2.º, 3.º y peones; serán bien retribuidos

INFORMES: OFICINA DE COLOCACION. REFERENCIA núm. 3.255.

Compañía de los Automóviles de Alava, S.A.

SERVICIOS DE LINEA DE VIAJEROS ENTRE LOGROÑO-VITORIA Logroño-Vitoria (por Bercedo). Salida de Logroño, 6:45 mañana. Logroño-Vitoria (por Laguardia). Salida de Logroño, 7:30 tarde. Logroño-Vitoria (combinado con Bilbao, Eibar, Durango y Pamplona). Salida de Logroño a las 3:30 tarde. Logroño-Vitoria (por Laguardia y Haro). Salida de Logroño, a las 7 de la mañana. Este último servicio combinado en Vitoria con el servicio de Bilbao y Pameoica, que se usa en salida de Vitoria a las 7 de la mañana.

64) CAPITAN DURAN Por GONZALEZ CASQUEL Y J. LAFFOND



Nuestra Señora de Tres Fuentes

Patrona de Valgañón

Por J. ZAMORA

En esta galería de estampas marianas que viene publicando NUEVA RIOJA para dar a conocer, con motivo del Año Mariano, las imágenes de la Madre de Dios veneradas en la región, le toca figurar hoy a la que en frase del P. Anguiano es una de las sagradas imágenes más antiguas de España.

Del mismo escritor riojano copiamos estas palabras: «Otro venerable santuario y muy antiguo, es venerado más arriba de Ezcaray, a distancia de una legua, en la villa de Valgañón, donde preside la devotísima imagen de Nuestra Señora, llamada de Tres Fuentes. Dícese este nombre por la ocasión de haberse aparecido milagrosamente en medio de tres fuentes.

No da más detalles este historiador, tan abundoso en la descripción de otros santuarios marianos, acerca del hoy ocupado nuestra atención.

Por fortuna nuestra ha llegado a mis manos la copia de un opúsculo titulado «Breve compendio de la relación histórica en verso, compuesta en tiempos pasados por autor desconocido, acerca de la maravillosa aparición de Nuestra Señora de Tres Fuentes. Ella suple todo lo que calló el P. Anguiano en su «Compendio histórico de la Rioja».

Es de justicia mostrar nuestro reconocimiento al que fue culto y activo abogado y secretario del excelentísimo Ayuntamiento de Haro, don Germán González Grijalba, el cual, con el desmedido cariño que le inspiraba su pueblo, fué recogiendo todo lo que a la historia del mismo se refería. Su hijo y buen amigo nuestro, del mismo nombre del padre, conserva como preciosos legados los papeles que coleccionó el autor de sus días, y efecto de su bondad es tenerlos yo en mis manos.

LO QUE DICE LA LEYENDA.
Tiene todo el increíble encanto y simpática ingenuidad de las más antiguas leyendas, la que viene transmitiéndose de padres a hijos, sobre la aparición de la Virgen de Tres Fuentes.

Fué una sencilla pastoreta, que llevaba el dulce nombre de Inés, la favorecida con la aparición de la Virgen.
Era en los primeros años del siglo XIII—la tradición señala que era viernes y 25 de marzo, fiesta de la Anunciación de la Santísima Virgen— cuando, hallándose la niña apacantando como de costumbre sus ovejitas, vio venir hacia ella una hermosísima Señora, bella como el sol, de semblante dulce y amoroso. Llevaba prendido a sus hombros riquísimo manto de oro y púrpura, y toda su figura se hallaba circundada de celestiales fulgores.

«Eoy la Virgen María», dijo coniente la Señora a la atemorizada niña, y le manifestó que entre aquellos matorrales, a cuya sombra manaba por tres sitios una cristalina fuente, se hallaba oculta una imagen suya; que su deseo se la llevase al pueblo y se le edificase una capilla.

Repuesta la niña del asombro que le causó la celestial visión, corrió presurosa al pueblo para llevar la noticia y transmitir el mandato de la Señora.

Refirió la pastoreta con todos sus detalles la historia toda de tan maravillosos sucesos. Mas ninguno dio crédito a las palabras de Inés, tratándola de ilusa y visionaria.

Triste y derramando lágrimas, volvió la niña junto a sus ovejitas, que habían quedado en la dehesa, y al llegar al sitio de la aparición... allí estaba de nuevo la Virgen Santa.

La niña contó entre lágrimas el fracaso de su misión y suplicó le diese una señal para ser creída en el pueblo. A una invitación de la Señora, acercóse a Ella Inés y sintió ésta en su mejilla el contacto de la mano virginal de la celestial Señora, al mismo tiempo que le decía cariñoso: «Ahí llevas una nueva señal, con la cual te creerá el pueblo».

Desapareció la Reina de los Cielos, pero no desaparecieron del rostro de la niña las bellísimas huellas que habían dejado marcadas los dedos virginales de María.

Al presentarse en el pueblo con aquellas señales en el rostro, de las que brotaban rayos luminosos, no pudo quien dudase ya, de las palabras de la pastoreta.

Una procesión de penitencia, en la que formó el pueblo entero, presidiendo por el cabildo el Ayuntamiento, reunióse al lugar de las apariciones. En el sitio que había indicado la Virgen, escondida entre espesas zarzas, encontraron una hermosa imagen de María, con un bellísimo y sonriente Niño en sus maternales brazos.



PELOTA

NUEVO EN EL LOGROÑÉS

San Emeterio espera quede el «once» blanquirrojo entre los primeros

Justo San Emeterio Arráiz nació en Santander hace veinticuatro años. Empezó a jugar en los PP. Escolapios de Santander, y federado, en la Unión Juvenil, pasó después al Santofía, y más tarde al Racing de Santander, Atlético de Madrid, Palencia, Caudal de Mieres, Málaga, Avilés, la última temporada, y ahora en el Logroñés.

—¿Tu jugada favorita?
—La que termina en gol.
—¿Tu mejor cualidad?
—Si tengo alguna, quizás sea la de ser oportunista.
—¿Tu mayor defecto?
—No tener gran potencia de tiro.
—¿Cuáles fueron los jugadores mejores con que tropezaste?
—Jugando en Primera División, Segarra del Barcelona, y en Se-

gunda, Avelino, del Lérida.
—¿Cómo ves las perspectivas del próximo torneo liguero en nuestro grupo?
—Bastante difícil por la calidad de los clubs que lo integran, ya que hay por lo menos cinco aspirantes a campeones.

—¿Qué opinas de Logroño?
—Tal como me habían dicho mis amigos, es una ciudad muy agradable y hasta ahora estoy muy a gusto en ella.
—¿Cómo ves las posibilidades de nuestro Logroñés?
—Creo que haremos un buen papel y nos clasificaremos entre los siete primeros. Los jugadores pondremos de nuestra parte lo que sea preciso para que así resulte.

PANORAMA DEPORTIVO

Sigue el debate sobre táctica y técnica en el fútbol

El entrenador no puede hacer milagros

Por ITURRALDE

MADRID.—(Servicio especial de «Argos». Prohibida la reproducción.) Está a punto de comenzar a rodar la «bolita» de los sustos y las sorpresas ligeros, que en los campos de fútbol de España.

Casi todos los equipos tienen ya sus cuadros de jugadores completos y se han iniciado los primeros entrenamientos. Entreverado con este preludio a la sordina del drama, la tragicomedia o el sainete—que de todo hay un poco—de la larga y dura competición liguera, escuchamos también las voces de la polémica sobre táctica y preparadores, que ha sido la nota culminante del paréntesis futbolístico del verano.

Los cursos de la Escuela de Preparadores han sido, por lo que dicen—que nosotros no hemos asistido—, decepcionantes. Ahora se descubre, por lo visto, que en España no tenemos técnicos.

Y cómo exigir a nuestros jugadores una técnica depurada si no contamos con buenos maestros que puedan explicar a sus alumnos la lección?

Con este motivo, el debate sobre las tácticas ha llegado a su colmo, como dicen los ingleses. «Va a prevalecer el fútbol defensivo o el fútbol de ataque?», «Seguiremos apegados a la W. M., al cerrojo, al estrecho marcado por zonas a hombre a hombre?», «O despareceremos, por fin, el fútbol ofensivo, profundo, realizador, que busca el gol por el camino más corto?».

Estas son las cuestiones que se debaten con exuberancia de argumentos en pro y en contra. Es evidente, como ha dicho nuestro colega Melcón, hoy seleccionador nacional, que es un tópico creer que cualquiera tiempo pasado fué mejor. Hoy no se puede jugar—como tampoco se jugó ayer—sin una táctica, pues la famosa «táctica española» no serviría de nada frente a un equipo a la defensiva, en orden posicional y bien dirigido desde la banda. Eso es evidente. Todo jugador de fútbol profesional, por el hecho de serlo, debe poseer una técnica y no puede hablarse de un conjunto si no existe entre los jugadores la debida conexión que responda a un plan táctico de defensa o de ataque.

Pero en eso estamos. No cabe negar—los resultados están a la vista—que la táctica del miedo que hemos venido empleando, después del tardío descubrimiento y asimilación de la debida W. M., no se adapta a nuestro temperamento.

El fútbol, tal como nosotros lo concebimos, se reduce a marcar goles al equipo contrario y a no dejarse marcar. La fórmula es tan perogrullasca y rudimentaria que en apariencia no necesita más explicaciones. La mala es que sobre el terreno la cosa se complica bastante, pues ese mismo objetivo es el que persigue el equipo contrario.

Y aquí es donde entran en juego los dispositivos estratégicos, las tácticas y la geometría complicadísima y delicada, haciéndola continuos obsequios, agradecidos a los continuos favores que por tal manera recibes.

No es extraño, por tanto, que los hijos de Valgañón y pueblos circunvecinos veudan a esta Madre con aquella fe que don Germán G. Grijalba expresaba en estos versos: «He visto en el templo de la Virgen de Tres Fuentes bella muchos fieles rezando devotos santos orarios cantando versos y muy lindos con música excelente...».

Con qué fe pedían alivio a sus penas, la J. ZAMORA

Hoy, segundo día de fiesta, tendrá lugar otro bonito partido—con permiso de las veloces nubes—a cargo de Barberito III y Uranga contra Nalda y Titín. La combinación es francamente llamativa y estamos seguros de que, al igual que ayer, acudirán nutrido grupo de aficionados de aquellos alrededores.

A ver si hay más suerte hoy, y al mismo tiempo Barberito III y Nalda nos proporcionan una tarde entretenida. Los jugadores que ambos espectaculares delanteros llevan en la zaga, forman el complemento necesario para que la pelota resulte competidísima.

CONTRACANCHA
NEVERAS
CASA BERGASA

Un nuevo hito acaba de apuntarse en nuestra Agrupación Urbión, esta vez en colaboración con la veterana asociación madrileña Club Alpino Peñalara, con la feliz culminación de la travesía realizada por dos montañeros y tres montañeras de ambas Sociedades, partiendo del Monasterio de Valvanera, para después ascender al San Lorenzo, y atravesar toda la Sierra de Guadarrama, descendiendo ya en la provincia de Burgos al pueblo de Bertrana de Arriba y continuar por la Laguna Negra de Nela, seguir por toda la cordillera en dirección a Urbión, para desde este punto descender al Albergue de Hoyos de Iregua y pasando por Villalada dar por terminada la travesía en el campamento de la carretera de Soria.

Con decir que se coronaron a bordo de una camioneta de veinte cubiertas de más de 2.000 metros y bastantes de más de 1.900 y que el tiempo era plenamente adverso, queda dicho el mérito de la travesía, que cobra doble valor al haber sido efectuada en compañía de dos mujeres, y que al abrir nuevos horizontes a otras de mayor envergadura, que a no dudarse efectuarán nuestros montañeros a nuestra Sociedad su verdadero carácter de montañeros, habiéndose recogido frutos en forma de experiencia y ampliación de datos para la cartografía, sobre todo en lo referente a «fuentes y sendas».

El príncipe Mónica visita Las Palmas

LAS PALMAS, 24.—El príncipe de Mónaco, acompañado de su séquito, visitó el Museo «Casa Colón». Se mostró vivamente interesado por conocer la historia del paso de Colón por Las Palmas. También se detuvo especialmente ante el retrato del poeta Bartolomé Cifuentes y Figueras. Pidió información histórica de las distintas salas, y manifestó que sentía no tener tiempo para ver tantas cosas maravillosas como existen en este local de tan reducidas dimensiones. Dijo que éste era uno de los museos más conmovedores de los que había visitado.

El próximo Congreso Mariano de Sao Paulo

RIO DE JANEIRO, 24.—Quince estaciones de radio y cinco de televisión transmitirán el próximo septiembre los aspectos más sobresalientes de los actos del Congreso Mariano de Sao Paulo, en el que deben tomar parte cinco cardenales y ochenta arzobispos y obispos procedentes de diversos países de las Américas. El Congreso terminará con una magna peregrinación al Santuario Nacional.—(Efe).

PANORAMA ECONOMICO

Aquietamiento en la Bolsa.—Canalización del Guadalquivir.—Desaparición de las industrias marginales.—Los derechos de patentes y marcas.—Aumento de los vehículos de transporte por carretera

MADRID.—(Servicio especial de «Argos». Prohibida la reproducción.) Indudablemente nos encontramos en presencia de una gausa en la intensa actividad bursátil de estos días pasados. Por lo pronto, el dinero ya opone cierta resistencia a una acumulación de revalorizaciones, y debe esperar con fundamento que esta resistencia vaya en aumento en sucesivas jornadas.

Todo esto conduce a cierto freno en la tendencia alcista, y así hemos presenciado muchas jornadas en las que el cuadro de cotizaciones se ha visto dominado por el signo de igualdad. Lo indudable es que en estos días que son objeto de nuestro comentario el numerario viene estudiando con más detenimiento las inversiones, lo cual, como siempre—y más ahora—, nos parece muy justo y ponderado.

Examinada la situación bursátil por departamentos, vemos que el bancario sigue conquistando algunas posiciones; los valores eléctricos, estables; los mineros, bastante solicitados; y sin nada importante que resaltar en los restantes sectores del mercado. A la vista de lo expuesto, creemos sinceramente que la Bolsa marcha hacia una situación de mayor quietud.

Se vuelve a suspender la eliminatoria del campeonato mundial de semifondo ciclista

SUPPERTAL, 24.—Debido a la lluvia, ha sido suspendida por segunda vez la segunda eliminatoria del mundo de ciclismo.

Los organizadores han manifestado que se celebrarán mañana, miércoles, mientras que las pruebas de repescas serán suprimidas. Debido a ello se ha tomado la decisión de que se clasificarán para la final, que tendrá lugar el jueves, seis corredores de cada serie, en lugar de tres como se había señalado en un principio.

Por otra parte, los comisarios también han decidido que en la segunda serie, si comienza a llover después de llevar una hora de carrera, se suspenderá esta definitivamente, y la clasificación será hecha teniendo en cuenta las posiciones que ocupen en ese momento los corredores.

Así, pues, se encuentran clasificados para la final de la primera serie los siguientes corredores: Schorn (Alemania), Verschueren (Bélgica), Bothery (Francia), Timoner (España), Bunker (Inglaterra) y Beaman (Suiza).

La segunda serie la disputarán Franch (Australia), Kistfischer (Alemania), Martino (Italia), Michaux (Bélgica), Pronko (Holanda), Quegnief (Francia) y Von Boeren (Suiza).

Calendario del campeonato de la 1.ª Regional Navarra

Primera vuelta

12 de septiembre.—Oberena-Palcosino; Lodosa-Alfaro; Castillo-Alesves; Muskaria-Erriberri; Descansa Iruña.
19 de septiembre.—Alfaro-Oberena; Oberena-Lodosa; Erriberri-Castillo; Iruña-Muskaria; Descansa Palcosino.
26 de septiembre.—Palcosino-Alfaro; Oberena-Alesves; Lodosa-Erriberri; Castillo-Iruña; Descansa Muskaria.
3 de octubre.—Alesves-Palcosino; Erriberri-Oberena; Iruña-Lodosa; Muskaria-Castillo; Descansa Alfaro.
10 de octubre.—Alfaro-Alesves; Palcosino-Erriberri; Oberena-Iruña; Lodosa-Muskaria; Descansa Castillo.
17 de octubre.—Erriberri-Alfaro; Iruña-Palcosino; Muskaria-Oberena; Castillo-Lodosa; Descansa Alesves.
24 de octubre.—Alesves-Erriberri; Alfaro-Iruña; Palcosino-Muskaria; Oberena-Castillo; Descansa Lodosa.
31 de octubre.—Iruña-Alesves; Muskaria-Alfaro; Castillo-Palcosino; Lodosa-Oberena; Descansa Erriberri.

Segunda vuelta

14 de noviembre.—Palcosino-Oberena; Alfaro-Lodosa; Alesves-Castillo; Erriberri-Muskaria; Descansa Iruña.
21 de noviembre.—Oberena-Alfaro; Lodosa-Alesves; Castillo-Erriberri; Muskaria-Iruña; Descansa Palcosino.
28 de noviembre.—Alfaro-Palcosino; Alesves-Oberena; Erriberri-Lodosa; Iruña-Castillo; Descansa Muskaria.
5 de diciembre.—Palcosino-Alesves; Oberena-Erriberri; Lodosa-Iruña; Castillo-Muskaria; Descansa Alfaro.
12 de diciembre.—Alesves-Alfaro; Erriberri-Palcosino; Iruña-Oberena; Muskaria-Lodosa; Descansa Castillo.
19 de diciembre.—Alfaro-Erriberri; Palcosino-Iruña; Oberena-Muskaria; Lodosa-Castillo; Descansa Alesves.
26 de diciembre.—Erriberri-Alesves; Iruña-Alfaro; Muskaria-Palcosino; Castillo-Oberena; Descansa Lodosa.
2 de enero.—Alesves-Iruña; Alfaro-Muskaria; Palcosino-Castillo; Oberena-Lodosa; Descansa Erriberri.
9 de enero.—Iruña-Erriberri; Muskaria-Alesves; Castillo-Alfaro; Lodosa-Palcosino; Descansa Oberena.

RECORDS BATIDOS EN AUTOMOVILISMO DEPORTIVO

BONNEVILLE, 24.—Cuatro conductores británicos y un norteamericano han completado hoy un recorrido de 3.174,96 millas, en 24 horas, durante las cuales han batido 65 records internacionales y americanos de velocidad.

Las nuevas marcas fueron conseguidas con un «Austin Healey», modelo 100-S, de construcción británica, coche deportivo que cuesta 5.000 dólares.

El promedio de velocidad en las 24 horas fué de 132,29 millas por hora. El anterior record lo poseía también un «Austin Healey» en 104,30 millas por hora.

El príncipe Mónica visita Las Palmas

LAS PALMAS, 24.—El príncipe de Mónaco, acompañado de su séquito, visitó el Museo «Casa Colón». Se mostró vivamente interesado por conocer la historia del paso de Colón por Las Palmas. También se detuvo especialmente ante el retrato del poeta Bartolomé Cifuentes y Figueras. Pidió información histórica de las distintas salas, y manifestó que sentía no tener tiempo para ver tantas cosas maravillosas como existen en este local de tan reducidas dimensiones. Dijo que éste era uno de los museos más conmovedores de los que había visitado.

El próximo Congreso Mariano de Sao Paulo

RIO DE JANEIRO, 24.—Quince estaciones de radio y cinco de televisión transmitirán el próximo septiembre los aspectos más sobresalientes de los actos del Congreso Mariano de Sao Paulo, en el que deben tomar parte cinco cardenales y ochenta arzobispos y obispos procedentes de diversos países de las Américas. El Congreso terminará con una magna peregrinación al Santuario Nacional.—(Efe).

PANORAMA ECONOMICO

Aquietamiento en la Bolsa.—Canalización del Guadalquivir.—Desaparición de las industrias marginales.—Los derechos de patentes y marcas.—Aumento de los vehículos de transporte por carretera

MADRID.—(Servicio especial de «Argos». Prohibida la reproducción.) Indudablemente nos encontramos en presencia de una gausa en la intensa actividad bursátil de estos días pasados. Por lo pronto, el dinero ya opone cierta resistencia a una acumulación de revalorizaciones, y debe esperar con fundamento que esta resistencia vaya en aumento en sucesivas jornadas.

Todo esto conduce a cierto freno en la tendencia alcista, y así hemos presenciado muchas jornadas en las que el cuadro de cotizaciones se ha visto dominado por el signo de igualdad. Lo indudable es que en estos días que son objeto de nuestro comentario el numerario viene estudiando con más detenimiento las inversiones, lo cual, como siempre—y más ahora—, nos parece muy justo y ponderado.

Examinada la situación bursátil por departamentos, vemos que el bancario sigue conquistando algunas posiciones; los valores eléctricos, estables; los mineros, bastante solicitados; y sin nada importante que resaltar en los restantes sectores del mercado. A la vista de lo expuesto, creemos sinceramente que la Bolsa marcha hacia una situación de mayor quietud.

Se vuelve a suspender la eliminatoria del campeonato mundial de semifondo ciclista

SUPPERTAL, 24.—Debido a la lluvia, ha sido suspendida por segunda vez la segunda eliminatoria del mundo de ciclismo.

Los organizadores han manifestado que se celebrarán mañana, miércoles, mientras que las pruebas de repescas serán suprimidas. Debido a ello se ha tomado la decisión de que se clasificarán para la final, que tendrá lugar el jueves, seis corredores de cada serie, en lugar de tres como se había señalado en un principio.

Por otra parte, los comisarios también han decidido que en la segunda serie, si comienza a llover después de llevar una hora de carrera, se suspenderá esta definitivamente, y la clasificación será hecha teniendo en cuenta las posiciones que ocupen en ese momento los corredores.

Así, pues, se encuentran clasificados para la final de la primera serie los siguientes corredores: Schorn (Alemania), Verschueren (Bélgica), Bothery (Francia), Timoner (España), Bunker (Inglaterra) y Beaman (Suiza).

La segunda serie la disputarán Franch (Australia), Kistfischer (Alemania), Martino (Italia), Michaux (Bélgica), Pronko (Holanda), Quegnief (Francia) y Von Boeren (Suiza).

La trilla en aquellas localidades en que no es tarea terminada, avanza rápidamente hacia su final.

A la huerta no es el estroño lluvioso y con tendencia a la frialdad pre-invernal el que le ha de hacer adelantarse, y así ocurre que dado el clima de los últimos días, no podemos saber cuándo colorearán los tomates y los pimientos, ni si tendremos alubias en abundancia, ni tampoco el espigará el arroz.

Por lo que toca al fruto interior de la producción vinícola, se encuentra muy retrasado y si la intrusión no se atrevera, la vendimia no llenará tanto comportamiento como parecía necesitar para ser recogida la próxima cosecha que se augura meses atrás.

La de cereales ya se ha dicho oportunamente que es óptima. La cebada se ha llegado a pagar a dos pesetas kilo, y en cuanto al trigo es de señalar que la entrega en los almacenes del Servicio Nacional se hace a un ritmo más acelerado y en una medida muy superior a las años anteriores. No estará demás por lo que a estas ventas toca, que recomendemos que no se pierda la calma.

Del agro y el ganado

CRONICA AGRICOLA

La producción triguera y el crecimiento demográfico. Aún no se ha alcanzado el promedio por habitante del quinquenio 1931-35

MADRID.—(Servicio especial de «Agros».—Prohibida la reproducción).—Como era de esperar, la cosecha recordada que está terminando de recogerse ha colmado de satisfacción a los labradores. Tan exuberante ha sido, que se encuentran dificultades para almacenarla. Aunque la red de silos se está extendiendo aceleradamente, es posible que, por el momento, se produzcan congestiones inevitables. Un alboroto atmosférico a mediados de agosto—precisamente alrededor de la Virgen, cuando culmina la canícula—

produjo precipitaciones que, si significaron una perturbación para las faenas, vinieron en cambio muy bien para el viñedo. Se espera también una óptima cosecha vinícola, a juzgar por las impresiones que recibimos. La cebada, las lentejas y las algarobas ya están bajo techo.

Los rendimientos de cebada han sido en algunas regiones verdaderamente sensacionales. Hay cantidad y calidad. No es extraño que exista un forcejeo por ahora irreductible entre la posesión y la demanda. Ninguno quiere ceder posiciones, pues esperar una nueva tendencia en el mercado. Lo poco que se opera se hace con cautela y a precios que oscilan entre las 235 y 240 con saco y a 225 sin saco y en estaciones de origen. La misma tendencia se observa en la avena. En general, los precios de los piensos son a la baja, en tanto que se animan los mercados ganaderos con cierta reacción alista en el vacuno.

En las páneras oficiales está ya entrando el trigo nuevo. No va a ser floja la tarea del Servicio. Todo parece confirmar que ya es un hecho, sin posibles rectificaciones a la baja, sino más bien lo contrario, la cifra que se anticipó hace tiempo de los cuarenta y cinco millones de quintales métricos. En Andalucía, se ha calculado, con bastante exactitud, en unos diez millones de quintales. La cosecha ha sido tan espléndida, que sólo una provincia, como Córdoba, ha dado millón y medio de quintales. En la cuenca del Duero se llegará, sin miedo a equivocarse, a los doce millones de quintales. Otros siete dará la Mancha—donde hay algunas zonas flojas—y cinco Aragón, y como en Extremadura no bajará lo recogido de los tres o cuatro millones, tenemos que la cifra global que se ha adelantado es bastante exacta.

Pero, ¿quiere esto decir que se haya rebasado el objetivo propuesto en los cultivos trigueros? ¿Se ha ganado en definitiva la batalla del trigo?...

Para responder a esta pregunta hay que tener en cuenta, no sólo la producción que se ha logrado este año, sino el factor del crecimiento demográfico. Conviene recordar que durante el quinquenio 1931-35 la recolección triguera media fué de 42,6 millones de quintales, pero la población española en aquel lustro era de 24 millones de habitantes y hoy según las más recientes estadísticas, nos aproximamos a los veintinueve millones de bovas. Así, pues, el promedio de producción triguera que correspondía a cada español era, antes del año 1936,

de 176 kilos y, en la actualidad, teniendo en cuenta el aumento de población, sólo llega a los 160 kilos por persona. Esta es la realidad de los datos que conviene tener presentes. Es innegable que el éxito de este año ha sido muy esperanzador. Pero estamos muy lejos de haber rebasado el objetivo como algunos—no sabemos desde qué punto de vista—han llegado a afirmar.

En España se dedican al cereal—rey unos cuatro millones y medio de hectáreas, pero sólo 300.000 son de regadío. Por lo tanto todo depende de las condiciones, todo depende de la cosecha triguera en España puede decirse, si se nos permite la metáfora, que baja de las nubes, tanto como brota de la tierra.

El éxito del año cerealista ha de ser un estímulo para el ganado nuevas batallas hasta conseguir una plena autarquía triguera que todavía se vislumbra como meta lejana.

JUAN DE AGRO

PLAGAS DEL CAMPO LA TUBERCULOSIS DEL OLIVO

Las averruagadas, erofias o tuberculosis del olivo es una enfermedad producida por una bacteria. Las invasiones comienzan siempre en las ramas jóvenes de diámetro reducido, en las que forman excrescencias de grosor variable desde el de un guisante al de una nuez.

Los tumores crecen aislados, pero dada su proximidad se unen formando uno más grueso. Aquellos al principio son de color verdoso de superficie lisa, no duros al tacto, pero después evolucionan, su superficie se hace más rugosa, se endurecen, forman surcos profundos característicos. La neoplasia se engruesa tomando el color de las cortezas viejas, se deseca así como la lama que las llevan, especialmente durante el invierno.

Se trata de una enfermedad que tiene muy difícil cura, contra la que no cabe emplear más que recursos que limiten su desarrollo y propagación, atenuen sus daños o cuando se la ataca al principio de la invasión, logren detenerla.

La bacteria causante de la enfermedad no puede producir la infección más que a través de una herida; pero basta la más insignificante de ellas para que la bacteria penetre y la averruaga se inicie.

Así, pues, una vez desarrolladas, unas pocas averruagadas su multiplicación y agravamiento de la enfermedad puede producirse en cuanto se causen al árbol lesiones, por pequeñas que éstas sean. Esas heridas se producen por alguna de las siguientes causas:

Por la poda o limpieza; por la recolección a mano, por la acción del viento y del granizo, por el injerio y por las heladas.

Nada vamos a indicar sobre las cinco primeras, que por sí solas se explican; pero si insistieremos sobre las dos últimas, porque pueden parecer inadvertidas y son de las que más han contribuido a propagar la enfermedad.

A nadie se le ocurre desde luego utilizar como púa para un injerto un trocito de rama con averruagadas, ni tomar un garrote que las tenga para plantarlo. Pero, esta precaución no basta para no inocular la enfermedad en el patrón o llevarla con el garrote, ya que la bacteria está no sólo en los tumores, sino en otras partes que no presentan síntomas manifiestos de enfermedad y por consiguiente utilizando como árbol madre uno que esté atacado se puede llevar la infección en el injerto o desarrollarse en el garrote o estaquilla aparentemente sano.

Las heladas producen en los olivos daños de dos clases: unos intensos y manifiestos que determinan la muerte y desecación de las ramas, y otros ligeros, consistentes en pequeñas grietas o heridas que aparecen sólo en las ramas del año, o jóvenes, y que un árbol sano y bien atendido puede llegar a cicatrizar y curar normalmente, sin depresión sensible del vigor de la planta, circunstancia por la que suelen pasar inadvertidos para el cultivador.

Estos daños poco intensos, de las heladas y el frío son, sin embargo, mucho más frecuentes que los intensos y graves y constituyen un serio peligro para todos los olivos que están atacados de averruagadas, pues facilitan una siembra de la bacteria en las heridas que pronto se convierten en nuevos tumores en lugar de cicatrizar.

La humedad excesiva del suelo y en el ambiente y el abuso de abonos orgánicos nitrogenados hacen al olivo más propenso a la tuberculosis.

(Continuará)



Sabe Vd. que...

...un reciente folleto publicado por el Departamento de Agricultura de los Estados Unidos aconseja se aplique el lindano al árbol o alfaifa por lo menos dos semanas antes de la siega o del apacentamiento y se deje transcurrir por lo menos cuatro días entre la aplicación de losajeno y la siega o apacentamiento?

...el trigo se sembraba en China tres mil años antes de Jesucristo?

...la Organización de las Naciones Unidas para la ayuda a los niños (U. M. I. C. E. P.) está haciendo pesquisas para extender las pruebas que ya realiza en Chile de emplear la harina de pescado en la alimentación de los niños mal alimentados?

Esta harina, que contiene más del 70 por 100 de proteínas, que es sustancia principal de los tejidos humanos, no se puede comer sola, pero es muy útil y alimenticia mezclada con otros alimentos.

En una escuela de Santiago de Chile, 140 chicos comprendidos entre los 7 y 14 años, han recibido ya durante 50 días seguidos cinco veces por semana pan compuesto de nueve partes de harina de trigo y una parte de harina de pescado. Ningún niño sintió la menor repugnancia contra este pan. No hubo quejas ni se notó ningún efecto desagradable en los escolares.

Se han hecho experimentos similares en colaboración con el Ministerio chileno de la Alimentación. Veinticuatro personas comieron harina de pescado añadida a otros alimentos. La tomaron con verduras y sopas de patatas, patatas asadas, pastas de sopa, judías, lentejas y también en bollos y repostería. Todos encontraron esta comida estupenda. Pero esta afección se debía principalmente al hecho de que la harina de pescado, en este plato, no da sabor ni olor. Sin embargo, al tomar macarrones, patatas cocidas y carne guisada con un carácterístico gusto a pescado y un olor que traicionaba la presencia de la nueva harina, rechazaron todas las personas la comida y el juicio fue unánime. Todos dijeron que no había quién lo comiera.

La Yutera Riojana

Fábrica de sacos

NORTE, 1. (Trasera de la iglesia de Santiago) LOGROÑO

Divulgaciones ganaderas AVICULTURA

(Continuación)

Lo general es que los pavos pollos rompan simultáneamente el cascarón, para salir al exterior; pero si así no sucede, conviene ayudarles con gran precaución. Son muy impresionables a la acción del frío y de la lluvia, y debe ponerse al abrigo de las vicisitudes atmosféricas, hasta que tengan dos meses próximamente, en que les salen las escúnculas, desde cuyo momento se puede considerar fuera de peligro. Es opinión general que el pavito que se moja por la lluvia antes de los 40 días perece.

En los primeros días se les dará como alimento miguita de pan, huevos cocidos o pastar hechas con hortigas secas, pasado algún tiempo les conviene granos o semillas triturados, teniendo la precaución de alimentarlos bien cuando les van a salir las cartílagas, en cuya erisis perecen muchos.

El ceba de los pavos pollos puede considerarse dividido en dos partes: el ceba aplicado a los jóvenes y el de los adultos. En lo que al primero se refiere, es tan difícil como en los pollos, porque el animal no engorda en tanto no está desarrollado. Además hay que tener presente con los pavos pollos que no se puede hacer con ellos lo que con otros aves, pues si se encierran, seguramente, en vez de engordar, emflaquecerían. El ceba, por consiguiente, sólo puede consistir en darle una ración suplementaria cuando vuelven del pasto. Se ha observado que las hembras dan mejor resultado que los machos.

El ceba de un pavo no puede asegurarse antes de los siete u ocho meses. Comenzará al fin de otoño o principio de invierno. Lo mismo que para los pavos pollos, se les dará la ración suplementaria además del pasto, pero empezando insensiblemente a aumentarla. Pueden admitirse tres períodos en el ceba de los pavos, de quince días cada uno; en la primera quincena se limitará a darles una ración suplementaria al volver

M. SUTIN GARCIA Inspector municipal veterinario

Viejos refranes

- Por mucho sembrar no coges sino por buenas labores.
- No es ninguna tierra mala cuando le llega su añada.
- Ara bien y con afán y cogerás mucho pan.
- Quien con los buyes aró, bien el algorín llenó.
- La gallina que mal pone es seguro que mal come.
- Si no acabaste en la era para San Bartolomé (14 de agosto), en cuanto llegue esa fecha el agua verás caer.
- Tendrás, me dijo mi padre, hurta chica y era grande.
- El año bueno de peras es malo para las heras.
- El que atiende a la labranza no debe salir de casa.
- No se osama la heredada como la hacienda ganada.

Ferias y Mercados

VITORIA.—Muy poco ganado en el último mercado, y los precios sin variación apreciable con el anterior. La pareja de bueyes se vendió entre 15 y 20.000 pesetas. Los novillos, de 10 a 15.000. Las vacas de leche, de 4.500 a 9.000 pesetas. Los cerdos pequeños, entre 225 y 475 pesetas; los primales, de 450 a 875; los cebados, a 18 y 19 pesetas en vivo. Los bueyes para carne, de 22 a 24 pesetas el kilo en canal, y algunos también a 21. Las terneras, de 32 a 35, y las ovejas, entre 20 y 21 pesetas kilo en canal.

PENARANDA DE BRACAMONTE.—El mercado de lanas no está muy animado, habiendo bastantes existencias en almacén. Los precios en los últimos días son de 41 pesetas para las lanas entrefinas planas; 31 para las lanas negras; 42 para las churras; 40 para las estantes, y 41 para las trashumantes.

CIUDAD RODRIGO.—Mercado concurrido. Se realizaron bastantes operaciones de ternera para abasto a 13 y 14 pesetas 1.100 y vacas a 9 y 10 pesetas. Bajaron algo los precios de ovejas viejas, que se cotizaban a 6 pesetas kilo en vivo, y carneros a 850. Las yuntas de bueyes, de 10.000 a 12.000 pesetas. Vacas de trabajo, de 9.000 a 10.000 pesetas. Cerdas de seis meses, a 350 pesetas. La lana se vendió a 44'21. la blanca.

VALLADOLID.—Los garbanos castellanos grandes de la nueva cosecha se venden a 5'50, y los pedregalinos, a 4'50.

LA RODA (Albacete).—En el mercado semanal, con perspectivas de abundante producción en el abastecimiento ganadero, se efectuaron considerables operaciones de compra-venta, dentro de las cotizaciones siguientes: Corderas, a 12'50; corderos, a 11'50; primales de dos pails, 11; ovejas de sacrificio, 7'50; cabrito mayor, a 5; menores, de 8 a 9 el kilogramo, siendo su procedencia de términos de esta provincia. Cuenca y Ciudad Real, El ganado porcino se mantiene constante, existiendo cierto retraimiento en la adquisición para recria.

Los piensos se cotizan, por kilogramos: La cebada, a 1'95; veros, a 2'65; guijas, 2'70; algarroba, 2'80; lentejas, 5'50, y paja de legumbres, a 1'75 pesetas.

MEDINA DEL CAMPO.—El mercado del domingo, bastante concurrido. En el lenar, los precios no sufrieron alteración, vendiéndose las ovejas buenas, desde 330 a 460 pesetas; las ovejas viejas, de 210 a 230; carneros para sementales, de 385 a 550; carneros sementales buenos, de 700 a 950; otros carneros sementales, de 600 a 700; las ovejas churras, de 225 a 330; corderos chicos, de 216 a 300; corderas castellanas, de 250 a 365; corderos grandes y gordos, de 265 a 350, y corderos corrientes, desde 230 a 315. La cotización a peso en ovejas buenas, de 7'50 a 8'25; las ovejas viejas, de 6 a 7, y los corderos, de 7 a 8'25 kilo, todo en vivo.

En ganado de cerda, los precios están sostenidos, y más bien tienden al alza que a la baja. Se cotizaron: Los de siete meses, blancos, de

205 a 260 pesetas; los negros y colorados, de igual tiempo, de 140 a 210; los blancos, de tres meses, de 230 a 325; los colorados y negros, del mismo tiempo, de 225 a 315; de seis meses, blancos, de 355 a 565; negros y colorados, del mismo tiempo, de 300 a 425. Los ejemplares mayores se cotizaron a precio mayor que el domingo anterior, pues los hubo desde 555 a 1.750, según tamaños y clases.

En ganado vacuno, los precios fueron similares. Se pagaron las novillas de leche del primer parto, de 3.450 a 5.000 pesetas; las vacas de leche buenas, de 5.250 a 8.000; vacas de labor de mucho poder, de 7.350 a 10.500 la pareja; otras más inferiores, de 5.000 a 6.300 el par; bueyes de labor de mucho poder, de 13.000 a 18.000 el par; otros con menos poder, de 8.000 a 12.000; chotas de leche, de 700 a 1.400, y chotas de pocos días, de 325 a 525.

MEDINA DEL CAMPO.—Los precios de los piensos están en baja, debido a la gran abundancia y competencia. Se cotiza la cebada a 2'25 el kilo, con baja de 0'05 céntimos en kilo sobre la semana anterior, y la avena, a 2'10. El precio de la lana no ha sufrido alteración alguna, como asimismo tampoco se realizan operaciones de importancia. La lana negra, de 25 a 28 pesetas kilo, y para la blanca, de 35 a 38 pesetas kilo.

PIEDRAHITA (Avila).—El mercado ha estado desanimado. Las ovejas viejas se vendieron a 7 pesetas el kilo en vivo; los corderos, a 9 y 10 pesetas; los cerdos al destete, a 100 pesetas; los terneros, de 18 a 20 pesetas kilo; los tonstones, a 14 pesetas kilo, y los huevos a 20 pesetas docena.

COTILLO LABRANTIN

La Organización de las Naciones Unidas para la Agricultura y la Alimentación.—F. A. O.—en uno de sus últimos informes, dice: «Puede calcularse conservadoramente que, mediante el uso adecuado de abonos orgánicos e inorgánicos, las cosechas medias mundiales aumentarían en un 30 por 100 por lo menos, excluyendo aquellas zonas en donde el uso de ellos está ampliamente generalizado».

En Duail (Camerún francés), un tabernero vende el vino tinto por minutos. Cada parroquiano paga por tantos minutos, durante cuyo lapso de tiempo puede beber cuanto quiera.

Un tomate gigantesco que pesa 1.250 gramos, con la forma de un bote de los llamados «botatosa», ha sido recolectado por el agricultor Pedro Martínez García, en su finca de la localidad de Lobosillo (Murcia).

Se puede conocer la edad de los cancheros por su tamaño. A una edad de 3 años corresponde una longitud de 8 cent; 4, 10; 5, 11; 6, 12; 7, 13; 8, 14; 9, 15; 10, 16.

¡AGRICULTORES!

NO HACE FALTA DINERO.....

LA MAQUINARIA AGRICOLA

Precisa para el mejor cultivo de vuestras fincas siempre se adquirió en

Explotaciones Industriales y Agrícolas, S. A.

con facilidades de pago nunca igualadas por ninguna otra casa. Hoy, además de seguir concediendo las mismas facilidades, ofrecemos también la posibilidad de adquirir nuestras máquinas a través del SERVICIO NACIONAL DEL CREDITO AGRICOLA.

Explotaciones Industriales y Agrícolas, S. A.

CENTRAL EN MADRID: Villanueva, 16.
Subcentral en Valladolid: Plaza de los Leones de Castilla, 10.
Sucursal en Logroño: Vara de Rey, 17

SUCURSALES, DELEGACIONES Y AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS.

Los montes logroñeses

LA SUPERFICIE FORESTAL DE NUESTRA PROVINCIA ASCIENDE A 177.251 HECTÁREAS, Y EL VALOR DE LOS PRODUCTOS A 15.614.852 PESETAS

La superficie de nuestra provincia es de 504.100 hectáreas y la forestal (montes arbolados y desarbolados) asciende a 177.251 hectáreas. La poblada (área verdaderamente cubierta de árboles) a 84.286 hectáreas, y la arbolada (superficie total sin descontar las rases o claros) a 84.323 hectáreas.

Los montes de utilidad pública son 173, uno, de 311 hectáreas propiedad del Estado, y 172 con una superficie de 131.581 hectáreas de los pueblos.

Los montes de régimen privado son 11.224, de ellos 115 montes de libre disposición de los pueblos y 11.109 las fincas de los particulares, con una extensión total de 45.355 hectáreas.

El total de montes o fincas es 11.397.

La superficie forestal se distribuye del modo siguiente:

Montes altos, alamedas	34.462 hectáreas
Montes medios y dehesas	18.840 »
Montes bajos	31.531 »
Montes altos y pastos	92.418 »
Total	177.251 »

Vamos ahora a expresar en cifras las áreas totales ocupadas por las principales especies forestales agrupadas.

Coníferas.—Se encuentran en 11.415 hectáreas, de las cuales el pino silvestre ocupa en masa por 5.028 hectáreas, siguiendo el carrasco, con 519, habiendo de laricio 83. Las combinaciones de pinos y también 338 mezclas con otras coníferas (abetos, sabinos, enebros y cipreses) o frondosas (encinas, robles, haya, chopos, alamos, fresnos encaliplos, etc.), 5.715 hectáreas.

Capulíferas.—Se extienden en una superficie de 70.196 hectáreas, distribuidas así:

Roble	30.297 hectáreas
Encina	21.153 »
Haya	18.738 »
Mezcla	10 »
Total	70.196 »

Especies varias.—Se incluyen en este epígrafe todas aquellas especies de árboles, arbustos y plantas que no pertenecen a las anteriores.

BOLETIN OFICIAL DEL ESTADO

Indice de las disposiciones publicadas en el «Boletín Oficial del Estado» de 17 al 21 del actual, ambos inclusive.

Día 20: Orden del Ministerio de Agricultura por la que se regula la campaña arrocera 1954-55.

Día 21: Conexiones provisionales para el cultivo del arroz, entre las que figuran las siguientes: Excmo. Ayuntamiento de Logroño, en 1612 Hg. por un plazo de cuatro años. Don Félix Gregorio y don Pablo Jiménez, en Aldeanueva de Ebro, en 359 Ha. por tres años. Sres. herederos de Fulgencio Barro y otros, en Aldeanueva de Ebro, por tres años.

Día 22: Disposición de las Direcciones Generales de Administración Local y de Montes por la que se dispone que para cada sujeción de aprovechamientos maderables o leñosos del año forestal 1954-1955, el precio índice se fija en el resultante de aumentar el tipo de tasación que haya servido de base para la licitación en un veinticinco por ciento.

Día 23: Orden por la que se modifican las vigentes tarifas de los Laboratorios Agrarios Oficiales, 35.000 frondosas).

Las licencias de caza extendidas fueron 3.126, por un valor de pesetas de 121.954'70, y de pesca, 327, que importaron 13.350 pesetas.

El número de sererías autorizadas fué de 67, con una capacidad total de 74.340 metros cúbicos, siendo la máxima de 4.500, la mínima de 20, y la media de 1.100.

En los montes de utilidad pública existen 1.500

A. M. L. N. de la R.—En segundo artículo sobre los montes españoles se indicó que en el año se habían cortado 12.910 árboles, en lugar de 12.910.700

El Sr. Fernández Cuesta preside el entierro de una de las víctimas del accidente ferroviario

Vuelcos con víctimas, y detención de una banda de vendedores de boletos falsos para rifas

MALAGA, 24.— Esta mañana se ha efectuado el sepelio del cadáver de don Enrique Durán Arregui, presidente del Consejo de Administración de Hidrociivil, que falleció en la noche del domingo en el accidente ferroviario de Casariche. El cadáver llegó anoche por carretera. Presidieron el duelo, con la viuda, doña Carmen Werner Boiin, y sus padres, señores Durán de Ocotas, el ministro secretario general del Movimiento, don Raimundo Fernández Cuesta; don Sancho Dávila, el exministro de Agricultura (don Carlos Rein, autoridades y otros familiares y amigos. Antes del sepelio se ofició una misa de escoria en el templo de la capilla del cementerio.

DETENCION DE UNA BANDA DE VENDEDORES DE BOLETOS FALSOS

MADRID, 24.— Ha sido detenida una banda de vendedores de boletos falsos para rifas. Los autores del hecho habían falsificado el nombre y la firma de la Superiora del Asilo de la beata Maria Ana de Jesús.

Fueron aprehendidos Eduardo Ponceña Alonso, de 32 años, domiciliado en la calle del Pez, que se dedicaba a ofrecer las papeletas por los domicilios, y Moisés Sáinz Martín, de 29, sin profesión, domiciliado en Ferrocarril, 33, al que se ocuparon varios talonarios de recibos sobre con papeletas y una especie de fichero de personas que podrían interesarles la venta. También se les ocuparon a ambos 200 papeletas que vendían a 15 pesetas cada una, a nombre del Asilo de la Inmaculada Concepción, asimismo falsas. Como las papeletas carecían de pie de imprenta, fué detenido Francisco Velasco Vázquez, de 33 años, impresor, con domicilio en la calle Gaztambide, que con fección los talonarios en la imprenta en que trabaja, sin saberlo su jefe y conociendo el fin delictivo a que se destinaban.

VUELCO DE UN CAMION

CASTELLÓN DE LA PLANA, 24.— En la carretera de Barracas a El Toro, la Guardia Civil encontró volcado el camión A-7084, y tumbarlos a su alrededor, heridos graves, los tres ocupantes: el conductor, Benjamin Martínez Martínez, de 24 años, y los labradores Joaquín y José Salvador Ordóñez, de 20 y 23 años, respectivamente. Los heridos fueron trasladados a Barracas, donde José Salvador llegó ya cadáver. Se ignoran las causas del accidente, ya que por su grave estado los heridos no han podido prestar declaración.

SE DESPERA UN AUTOMOVIL

GIJÓN, 24.— Cuando dos coches franceses se dirigían a esta ciudad, procedentes de Villavieja, en la subida de El Pedroso volcó el que iba delante, conducido por Teresa Teissiere, y se precipitó por un pequeño desfiladero. En el coche viajaban también su hija Eloísa, de 12 años, y ambas sufrieron heridas y contusiones de pronóstico menso grave. Fueron trasladadas a Gijón. En el coche que seguía al accidentado viajaban también otros hijos de la señora Teissiere.

EPIDEMIA POR INFECCION DE LAS AGUAS

LA PALMA DEL CONDADO, 24.— Por una epidemia tipo paratífica se ha visto aquejado el vecino pueblo de Villadras (Huelva), motivada porque bebían agua de una fuente que se encontraba totalmente infectada, siendo 550 los vecinos que se han visto atacados por este mal.

El médico de la villa tuvo muchos días que visitar a unos 300 enfermos, prestando sus servicios hasta altas horas de la madrugada en que decidió su retirada a descansar.

Detos curiosos son: que en el campo al ser atacados por este microbio los labradores y pastores se guardaban en el mismo lugar hasta que alguna persona pasaba y los trasladaba al pueblo. Y el de la farmacia, que vendía diariamente medicamentos por valor de unos 25.000 pesetas.

Equipos sanitarios de Huelva han procedido a la oportuna vacunación de todo el vecindario, que hoy se encuentra fuera de peligro.

ATENCION

NOVELAS

Biblioteca Oro	de 8'00 a 4'25
Biblioteca Oro bolsillo	de 8'00 a 5'00
Selecciones Biblioteca Oro	de 10'00 a 6'00
Suplemento	de 10'00 a 5'00
Extraordinaria del Oeste	de 5'00 a 3'00

REVISTAS

Radiofotografía	de 2'00 a 1'00
Para TI	de 7'00 a 3'00
Selecciones	de 10'00 a 5'00
Sintesis	de 7'00 a 2'25

INFANTILES

Pir-Pir	de 2'00 a 1'50
Rosa	de 1'50 a 0'75
Niños	de 1'50 a 0'75
Florida	de 2'00 a 1'00
Xumbo	de 2'00 a 1'00

GRAN SURTIDO DE RESTOS DE EDICIONES

LIBRERIA BALMES GALLARZA, 15.

MULAS FRANCESAS

LABRADORES! Se han desembarcado dos vagones de MULAS de primera calidad, procedentes de Las Landas (Francia). MÁXIMAS FACILIDADES DE PAGO Y TODA CLASE DE GARANTIAS DE TRABAJO

Importante: Ruégose encarecidamente a todos los agricultores que me hayan hecho encargo anticipadamente, vengan lo más pronto posible para mejor satisfacer sus deseos.

H. DE ROBUSTIANO PEREZ «Quinta Manuel», — Teléfono 54. — H. A. R. O.

REPRESENTANTE

para LOGROÑO y PROVINCIA necesita importante Laboratorio Hispano francés fabricante de esparadrapo. Bien relacionado con almacenes y farmacias. Escribir con referencias y relación Casas que represente. Apartado 333. — Laboratorios M. S. L. — SAN SEBASTIAN.

COLOCACIONES

SE NECESITAN aprendices y obreros para fábrica de zapaterías. Razón, Oficina Colocación, Ref. 1.349.

SE NECESITAN oficiales albañiles y albañileros de 1.ª, 2.ª y 3.ª y peones. Serán bien retribuidos. Informes, Oficina de Colocación, Referencia n.º 1.357.

SE NECESITAN planchadoras y aprendizas para tintorería. Razón, Oficina de Colocación, Ref. n.º 1.371.

SE NECESITAN con informes, se necesita. Muro de la Mata, 1.ª decha.

CHICAN para fábrica calzado de 18 a 30 años, se necesitan. Razón, Oficina Colocación, Ref. 1.372.

PARA ALMACEN de tejidos en Burgos se necesita dependiente que viaje. Imprescindible buenos informes. Concepción 2, Burgos.

CHICA, se necesita. Ganará buen sueldo. Informes en San Agustín, 4.

SE NECESITAN ayudantes de estera y fino. Informes, Oficina de Colocación, Referencia n.º 1.369.

SE NECESITAN de 40 a 60 años, con buenos informes, se necesita para matrimonio solo y de edad, sabiendo las obligaciones de una casa. Informes, Nueva Rioja.

SE NECESITAN para tres, sabiendo cocinar, buen sueldo, y costurera uno más, sueldo P. Galdos, 4, 2.ª.

SE NECESITAN, se necesitan. Serán bien retribuidos. Razón, Oficina Colocación, Referencia 1.373.

Getulio Vargas ha puesto fin a su vida

(Viene de primera página)

Getulio Vargas atacaron varios puestos de periódicos y rompieron los ejemplares de «Tribuna da Imprensa», órgano vespertino de la oposición, que dirige Carlos Lacerda, causante indirecto de la crisis de las últimas semanas, pues contra él iba dirigido el atentado que costó la vida al comandante Rubens Vaz.

Nutridos grupos de manifestantes han apedreado el edificio del periódico «Tribuna da Imprensa» y roto los cristales de varias ventanas, mientras gritaban: «Queremos la cabeza de Carlos Lacerda».—(Efe).

DATOS BIOGRAFICOS

RIO DE JANEIRO, 24.—El presidente Getulio Vargas ha sido uno de los pocos gobernantes que han vuelto al Poder mediante elecciones populares después de haber sido derrocado por la fuerza.

Fuó presidente provisional, luego constitucional y después dictador de 1930 a 1945, cuando fué depuesto por generales que temían eludirse las elecciones. Pero volvió al Poder en una de las elecciones más libres que se han conocido en el país. Tomó posesión del cargo el 31 de enero de 1951.

Ha sido uno de los presidentes más discutidos. Era jefe por naturaleza, hábil político y agradable personalidad. Ha estado en el Poder más tiempo que ningún otro presidente brasileño.

Era muy nacionalista e introdujo reformas sociales y económicas avanzadas. En sus primeros 15 años de presidencia creó el Estado nuevo sobre el modelo corporativo, que fué su creación más notable y discutida. Toda su vida fué lucha.

Nació el 19 de abril de 1883 en Sao Borja (Rio Grande do Sul), donde se crió y recibió la primera instrucción. Era una región ganadera y de vida dura en aquellos tiempos.

Se graduó en Leyes en Porto Alegre. Ejerció la Abogacía y fué miembro de la Legislatura estatal. En 1923 organizó un Cuerpo militar como teniente coronel en un levantamiento provincial. El mismo año fué elegido diputado federal y nombrado ministro de Hacienda, siendo luego presidente (gubernador) de su Estado natal. Perdió las elecciones presidenciales en 1930.

A últimos de este año empezó su famosa marcha sobre Rio de Janeiro, desde su Estado nativo, al frente de un ejército de campesinos. Aproximadamente cuando se hallaba a medio camino, un golpe militar derribó al Gobierno central. Una Junta provisional de Gobierno nombró a Vargas presidente provisional. Tomó posesión el 3 de noviembre de 1930.

En 1934, siendo todavía presidente provisional, convocó elecciones para nombrar Asamblea constituyente, preparó una nueva Constitución y fué elegido presidente constitucional.

Tres años después, en vísperas de nuevas elecciones, con arreglo a la nueva Constitución, disolvió el Congreso y estableció el nuevo Estado el 10 de noviembre de 1937.

Una conjura de medianoche, en mayo de 1938, estuvo a punto de

ABANDONAN EL EDIFICIO

RIO DE JANEIRO, 24.—El personal del periódico «Tribuna da Imprensa», órgano de la oposición, ha evacuado el edificio. El director del diario, Lacerda, se encuentra, según se dijo ayer, en la base aérea de Galeão, con toda su familia.

Tres camiones que repartían ejemplares de «O Globo», periódico de la tarde, fueron atacados por la muchedumbre en el distrito carioca. Los tres resultaron incendiados.—(Efe).

GRAVES DISTURBIOS EN PORTO ALEGRE

RIO DE JANEIRO, 24.—Se han producido graves disturbios en Porto Alegre, capital del Estado donde nació Vargas. Los manifestantes incendiaron los edificios de dos periódicos. Al parecer, varias personas resultaron muertas al abrir fuego la Policía.—(Efe).

DIMITEN LOS MINISTROS

RIO DE JANEIRO, 24.—Todos los ministros del Gobierno brasileño han presentado la dimisión al nuevo presidente, Café Filho, según ha anunciado la radio brasileña.—(Efe).

CAFE OFRICE A GOMES LA CARTEA DE AVIACION

RIO DE JANEIRO, 24.—El nuevo presidente, José Café Filho, ha pedido al general de brigada Eduardo Gomes que aceptara el puesto de ministro de Aviación, a lo que ha accedido Gomes.—(Efe).

REFERENCIA DE DULCES

WASHINGTON, 24.—En su conferencia de Prensa de hoy, el secretario de Estado, Foster Dulles, manifestó su pesar por la muerte trágica del presidente Vargas. Brasil siempre ha sido —dijo— íntimo amigo y aliado nuestro; he enviado el testimonio de condolencia al ministro brasileño de Asuntos Exteriores.—(Efe).

EXTRAÑO ATAQUE

BELO HORIZONTE (Brasil), 24.—Unos veinte manifestantes han atacado el Consulado norteamericano, después del anuncio del suicidio de Vargas. Destrozaron algunos muebles y libros antes de que pudieran ser expulsados. No hubo heridos.

La Policía sospecha que se trata de comunistas, aunque éstos eran encarnizados enemigos de Vargas con el exclusivo fin de producir desórdenes.—(Efe).

ASALTAN LAS OFICINAS ELECTORALES

RIO DE JANEIRO, 24.—A medida que avanza la tarde se van congregando en las calles multituds formadas por partidarios de Vargas.

Los periódicos que habían estado pidiendo la dimisión de Vargas parecen ser el principal objetivo de los irritados manifestantes, que han asaltado también varias oficinas electorales de la Unión Democrática Nacional, el principal partido de oposición.—(Efe).

EL CADÁVERE SERA TRASLADADO A SAO BORJA

RIO DE JANEIRO, 24.—La Aviación ha anunciado que mañana será llevado a Sao Borja, su ciudad natal, el cadáver de Getulio Vargas.

Esta noche han acudido al Palacio Presidencial más de dos mil personalidades de la vida política, militar y social del Brasil. Sin embargo.

Si quiere que no le falte

NUEVA RIOJA

Suscríbese.

En Logroño. 18 Pts. al mes Fuera... 54 Pts. trimestre

ARNEDILLO

FONDA VIUDA DE LUIS MORAL

NOGALES

Se compran. Dirigirse Román Gascón, Tífo, 13. SAN SEBASTIÁN

REPRESENTANTE

Empresa comercial bilbaína necesita Agente Colegiado para trabajar en Logroño y provincia. Buenas condiciones. Herramientas y efectos naturales. Intitit presentarse sin compromiso. Rosaura absoluta. Escribir a «ALBA» al núm. 800. Apartado Correos 222. BILBAO.

Guia Médica

Probo Ramírez

Estómago-Higado Intestinos

Calvo Sotelo, 9. T. 1815 GSP 51

MONTOYA

Garganta, Nariz y Oído

M. Villanueva, 8. (OSP. 431)

A. Giménez Armijo

Huesos-Cirugía Articulaciones

MURO DE LA MATA, 6. 2.ª De 11 a 1 y de 5 a 6. Teléfono 27-71. (OSP. 634)

ZAMORANO

Ex Profesor de Cirugía por oposición de la Facultad de Medicina de Zaragoza. Especialista en MEDICINA y OPERACIONES de:

ESTOMAGO-HIGADO INTESTINOS

D. de la Victoria, 45. Tlf. 2320. (C. S. P. 497)

BECERRA

MEDICO FORENSE MEDICO PUEBLCULTOR ENFERMEDADES MENTALES-NEUROSIAS y de 1.ª y 2.ª

N.º 15 D. CASTROVIEJO, 5. TLF. 1038. (OSP. 363)

G. HERRERO DE MIGUEL

MEDICO - ODONTOLOGO Ha reanudado su consulta. Vía de Rey, 6, 1.ª.

J. PEREA

Ha reanudado su consulta de Huesos - Articulaciones - Cirugía. Avda. de Navarra, 8. T. 51-70.

CLINICA «Ntra. Sra. del Pilar»

GONZALO DE BERCEO, 66. TELEFONO 24-33

Médico director: C. Montoya. - (C. S. P. 430)

ANUNCIOS CLASIFICADOS

PLANTA BAJA y huerta en La Estrella, se vende. Brava, 13, 2.ª.

GANADOS

PIENSO COMPUESTOS, materias primeras. Cereales Melantuche. Puentes Virrey, 53 Zaragoza.

PIENSO avicoas, patatas, alfalfa. Santiago Zulueta, Av. Navarra, 14.

ANDOSCO gordos, vende 66 Máximo Espinosa, en Aulsejo.

VACAS recién paridas, con sus terneros, vende don Carmelo Sazeta, en Euzmayor.

TRASPASOS

Embellecedor y pedazo faldón de «Castillos», extraviado en la carretera. Se garantizará su entrega oportuna. Razón, Nueva Rioja.

Perra negra Setter, que atiende por «Sonias», en la estación de Mendavia. Se garantizará su entrega o aviso a Gabino Antón, en Varea. De no hacerlo se tomará por hurto. Zapato negro, blanco. Garantizarán entrega en Juan Lobo, 10, 4.ª.

Silenciador de motocicleta, extraviado en el trayecto de Euzmayor a Logroño. Se garantizará su entrega en Sagasia, 27, 1.ª de Logroño.

LOCAL amplio propio para cualquier negocio, poca renta y muy céntrico. Se traspasa. Razón, Nueva Rioja.

TIENDA comestibles, renta 110 pes. traspaso. Razón, Nueva Rioja.

LOCAL, se traspasa. Travesía San Roque, 20, de 9 a 1 y 3 a 8.

TIENDA COMESTIBLES con o sin existencias, se traspasa en Varea de Rey, 55.

VEHICULOS

URGENTE TRACTOR para arar, varios usos; máquina condiciones. Hermanos Labradores Quintana Martín Galdames (Burgos).

DIRIGIRSE A: C. de 9.000 Km. Imposible, vende. Teléfono 15-40.

COMEDOR seminuevo, económico, vende. Sanjurjo, 9, Casas Baratas.

MAQUINA permanente, bicicleta en ballero y señora. Razón, Nueva Rioja.

MUEBLES, se venden varios por separado. Plaza Héroes, 22, 4.ª.

MISAS comedor y percheros de 80 a 90 pies, pareja, se venden. Calvo Sotelo, 11, 3.ª. Teléfono 1269.

VERDADERA OCAISON. Se vende trilladora «Gofin», tipo Ajoura n.º 2 con su motor de gasolina acoplada. Se dará a prueba y muy económica. Informes, León Sáinz, Teléfono Central, Castrillo (Navarra).

VIARIOS

PINTARÁ económicamente su habitaciónes comprando Pasta Temple en Droguería Vidroreta, 11 de Junio, 8.

LABRADORES cortos y de cuerpo, que se economizan «Abalco», un surtido imponente y unos preciosos baratos de verdad. El Almacén, Sagasia, 14.

CARTERITAS DE MANO, muchos modelos, diversidad de colores a muy bajo precio. El Almacén, Sagasia, n.º 14.

TRILADORA n.º 95 «Ajuria», se ofrece para trillar del 1.º de septiembre en adelante. Informes, Francisco Fernández, en San Vicente de la Sonsierra.

AVISOS

Los anuncios para otras ciudades solamente se aceptan en el momento abstracto de esta página.

SGCB2021

